

期货为何物？何事？何种象？恐无人能说清楚，笔者从事期货工作近十年，历经期货市场的风风雨雨。起起落落，积累了一些心得，与正在期货市场的投资者或即将成为期货市场的投资者以及期货界有缘的同仁共同研讨。

有人说期货市场是个赌

场，不是输就是赚，往往是众人输。

极少数人赚；有人说期货市场是骗局，因为绝大多数人同一方向时总是错的，行情总是反过来；也有说期货市场是资金搏奕的场所，大钱赢小钱，胆大赢胆小，散户总是输给主力；的确期货市场没有固定的规律，没有永远的胜者。没有永恒的成功模式。但期货市场也始终存在着一些长期不变的理念。动态的经验。不断出现和发展的模式，笔者将之成为“道”。

何谓“道”，偏激的解释是玄机，是一种玄而又玄。无法表达清楚的抽象的现象或变化。

其实道存在于历史。现在以及将来，存在于大至宇宙。世界。国家，小至单位。个人甚至微观世界。翻开历史，秦朝末期，刘邦出生一亭长，少年无学。无有正事，后逢机遇张良。萧和。韩信，逐步发展后却胜英勇无比。势力强大的项羽，开创了汉朝基业；

汉末年间，曹操与袁绍陈兵官渡对峙，绍兵力浩大。战将千员。军粮丰足，操兵不及绍之三分之一。将不过百。粮只足几日，而操却能胜绍，一统北方。这是为什么，这就是道。历史中象这一类的事件和现象比比皆是。

二十世纪初，我们的共产党以农民。工人当时社会最底层。最穷的阶层为基础，靠着几条破枪。镰刀。斧头开始，几经波折，最终战胜装备精良。军饷充足的国民党，建立了中华人民共和国。这也是道的结果，更是善用道的结果。

历史其实总是逆向的结果，是当时最强盛的衰弱了。最弱小的发展了。

期货也是一样，作为资金再分配的场所。有人在赚钱必然同时有人在亏损。期货市场是市场经济的前沿，永远是高风险高收益，风险永

远存在。

这里没有中庸之道

，有平稳操作的方法，没有绝对平稳
的行情。

看看每一个品种的历史行情，总是有涨有跌，有疯狂的时候，也有相对平静的窄幅波动的时期。然看得长点，尽管有波峰波谷，却总有趋势，总有区间。其实这就是期货市场的大“道”。

就像一个国家。一个民族。一个组织。一个单位。一个人的发展一样，有飘摇不定。危危可及的时候，也有强盛壮大的时候，然方向确是有形的，不是逐步壮大，就是逐步衰落，甚至灭亡。当然这种论断不是固定的程式，而是动态的梯级程式，通俗的说就是在发展的过程中最强盛的总是上不了更高的层次，必然会走出一种逐步衰弱的趋势。

那么期货的这种大的“道”如何去判断和把握呢？应该说可以把握，但并不容易。这需要不断去分析。研究

。测试，并不断的总结。积累，

笔者以为可以从以下几方面去研究和发现（1）基本面的变化发展态势，（2）宏观面环境的发展变化，（3）技术面的长期形态。

均线.趋势线以及区间通道等。

期货市场不仅仅有长期的大“道”，在每个具体的时间和阶段也有具体的“道”，因不同的时间和空间和市场而不同，没有完全规律的统一模式，笔者根据平时的观察和总结，积累了一些：

1.行情发展的层次。一般来说，一个品种行情的演绎通常经历3个层次。

（1）缓慢推动期，这行情启动的初步阶段，价格的波动平稳却缓缓走出趋势，有时也短期急速调整，但会形成明显的通道。操作上逐步建立顺势头寸。

（2）加速期，这是行情的主要运行波段，价格极具趋势性，往往是投资者做也向前，不做也向前。速度越来越快。这个时期不可做逆势头寸，获利顺势头寸持有。

(3) 疯狂期，这是行情风险最大的时期，速度快的让大多数人不敢相信，有时行情会呈巨幅波动，仍然不可做逆势头寸，在顺势放巨量的时候顺势单子出场。开始进入观望。

2，分清行情所处的时期。一般来讲，技术上均线聚拢粘合后发散，价格带量突破压力，只要现货和宏观面不是反向在变化，是行情展开的征兆。而在一波行情之后，通常不会马上反向展开，行情会呈整理或宽幅振荡的格局。

3，市场行为与行情发展的联系。行情在走加速期的阶段，即使市场行为都在做顺势方向，行情也会顺势发展。而在一波行情之后，进入调整期时，市场行为将会成为反向指标。通俗的说就是市场普遍在做多，价格会突然下跌，而市场普遍在做跌，价格会突然上涨。转换会很快很猛。

4，量价关系，在行情的发展中，量价呈同比例变化，价格会继续趋势。而量价反比例变化，价格会回调或短期结束，尤其价格短期反趋势运行，会随时结束。而在行情展开的突破时，一定要有量才具有有效性。在行情运行一段是以后突然放出巨量，预示行情会暂时休整。

5，波浪理论的实用性。一般的行情都是呈5浪或ABC演绎，需要注意的是延长浪，延长浪一般发生在3浪和5浪会和1浪等长，5浪的起点应该是3浪的延生点。2浪和4浪的调整会呈交替原则，如果2浪平实型，那么4浪就会曲折型，反之也一样。在ABC的走势中，一般有四种方式， $C = 0.5A$ $C = A$ $C = 2A$ $C = 3A$

6，支撑和压力。在实用性上，水平的压力和支撑有效性不如斜的压力和支撑，尤其在通道的走势中，斜的通道比平的通道有效。

7，止损位的选择。止损一般有2种方式，

1种是资金比例或资金额度止损，就是当亏损达到一定比例或具体的数值时止损；

2种是技术位止损，当价格突破压力和支撑时止损，需要强调的一点是这种突破要让一点，也就是说止损位设在重要价位之外。